

广东省交通运输厅

粤交案函〔2018〕160号 A

广东省交通运输厅关于广东省十三届 人大一次会议第1103号 代表建议答复的函

张世趟等代表：

你们提出的“关于加快推进琼州海峡航运快速化的建议”收悉。经会省财政厅、广东海事局，现答复如下：

一、推进琼州海峡航运快速化具有非常重要的意义

琼州海峡是我国南海战略要道、“六区一线”重点监管水域，也是我国大陆与海南省之间主要的车、客、货的“黄金通道”。上个世纪90年代，琼州海峡曾有6艘高速客船投入运营，由于经营效益及舒适性不足等客观原因，2012年后陆续退出琼州海峡客滚轮渡运输市场。如今，随着我国经济消费水平升级，市场需求与消费层次的差异化也逐步显现，高端新颖、快捷、舒适度高的出行模式越来越受到消费者的青睐。尤其是十九大之后，人民对美好出行的愿望需求日益增长，琼州海峡水上运输的服务质量和

产品多样性需求，将在一定程度上影响人民对我国交通运输业发展的评价。琼州海峡航运快速化将是粤琼两省对琼州海峡客滚运输供给侧结构性改革，满足人民群众美好出行愿望和解决琼州海峡水上运输发展不充分矛盾的迫切要求。

随着海南省建设自由贸易试验区和探索建设中国特色自由贸易港以及发展国际旅游岛的步伐加快，琼州海峡轮渡旅客和车辆吞吐量平稳较快增长。2017年，琼州海峡客滚运输运送旅客1423.7万人次，运载各类汽车305万辆次，装卸各类型货物5143.1万吨，分别较2016年上升6%、13.8%和5.5%，均创历史新高。

2018年春节期间，琼州海峡受到大雾的影响，琼州海峡客滚运输短暂停航，导致大量从海南岛出岛的车辆和旅客滞留。开通琼州海峡快速客运（客滚）航线也是琼州海峡两岸应急危机处理，保持琼州海峡运输安全畅通有序的必要手段和措施。

因此，为满足人民对琼州海峡运输市场需求及打造琼州海峡快捷交通圈，恢复及开通高速客船快线具有十分重大的社会、经济、民生意义。

二、推动琼州海峡快速航线工作进展情况

（一）推进琼州海峡快速航线作为粤琼两省政府重点工作

2016年9月28日，琼州海峡港航一体化联席会上，粤琼两省主要领导正式提出要尽快研究快船泊位、水上飞机泊位的规划建设，进一步研究快速航线的船型、船舶数量、运营模式以及两岸港口生产组织衔接，并在快船票价等方面给予政策倾斜，尽快恢复快船航线。同时将琼州海峡快线列为两省重点工作。

(二) 对琼州海峡快线进行了详细工作安排

2016年12月9日，广东省交通运输厅为有序推进琼州海峡一体化运作，制定了《推进琼州海峡一体化发展工作方案》，对“快船泊位、水上飞机泊位的建设规划”、“研究快船船型、船舶数量、运营模式”、“研究两岸港口靠泊快船时生产组织的衔接”等工作进行了详细安排部署。

(三) 编制琼州海峡北岸快速客运系统建设规划

2016年底，我厅启动编制琼州海峡北岸快速客运系统建设规划，规划内容包括高速客船、高速客滚船、水上飞机等快速客(滚)运研究，北岸海安港、海安新港、徐闻港的功能定位、建设规划，以及相关配套设施等。已经完成的送审稿中规划在现有南山客滚码头建设高速客船和高速客滚船泊位。目前已经该规划征求相关单位意见，准备上报省政府批准。

(四) 开展琼州海峡水上高(快)速航线实施方案以及可行性研究

为落实两省政府部署，打造安全、快捷、舒适的琼州海峡通道，组织企业开展了琼州海峡水上高(快)速航线实施方案以及可行性研究。实施方案和可研报告中，按照供给侧改革要求，对增加先进的高速快船、客车专用客滚船等新型服务产品以及建设多层次、差异化的琼州海峡过海通路进行详细的方案研究。并对琼州海峡实施水上高(快)速航线运输业务进行市场评价、安全评估等方面进行了分析论证，对实施快线的经营模式、票价、运力需求、多样化运输服务产品规划安排以及投资测算等内容进行

深入研究。

(五) 指导企业积极推进琼州海峡快线工作进展

加强与海南方、地方政府以及相关港航企业沟通，推进开展专题研讨会各项工作等。2017年9月湛航集团、广东双泰、徐闻海运三家企业签订了琼州海峡快速航线合作框架协议；2018年2月开展了琼州海峡快线船型设计专题研讨会；2018年5月湛江航海协会编制了《通航安全评估报告（初稿）》。

三、推动琼州海峡快速化下一步工作计划

(一) 保持高度重视琼州海峡快速航线发展

随着我国经济社会的快速发展，琼州海峡经济带以及南北两岸发展规划的进一步推进，海南自由贸易港的建设步伐加快，琼州海峡黄金通道将会更加繁忙。目前琼州海峡主要为普通客滚船，乘船时间4~6小时，乘船体验也相对较差，在当前服务标准化、差异化、新型高速船型发展的形势下，琼州海峡客滚运输发展相对滞后，已经不能满足人民群众对便捷、舒适、高速、优质出行的需求。因此，加快琼州海峡高速航线势在必行。

推进琼州海峡运输快速化，可缩短渡运时间，提升人民群众对琼州海峡的满意度，弥补琼州海峡多元化、多样化运输短板，有利于改善粤琼两省交通基础条件，促进海南与大陆之间的交流发展，推动区域经济、社会发展。因此，我们将继续保持高度重视，贯彻落实国家以及两省主要领导对琼州海峡运输的重要指示精神，积极推进琼州海峡航运快速化。

(二) 积极推进琼州海峡港航一体化，为推进海峡快速航线

创造营运条件

我厅将根据粤琼两省琼州海峡港航一体化联席会议指示以及省领导的指示精神，积极推进广东港航资源整合，并在此基础上积极探索两省港航资源整合，通过相互参股等方式形成紧密合作关系，促进两省港航运营、调度等一体化运作，为推进琼州海峡快速航线奠定基础。

(三) 积极争取交通运输部的相关许可和批准

琼州海峡作为我国“六区一线”的重点监管水域，琼州海峡属于交通运输部重点管控对象。因此，我厅将针对琼州海峡快速化的需要和工作进展情况，保持与部水运局、珠航局密切沟通，并联合海南省交通行政主管部门共同向交通运输部汇报高速船航线项目情况，争取交通运输部对该项目的支持，取得相关经营许可和运力审批批准等。

(四) 加强与地方政府和相关港航企业沟通，积极协调、指导推进琼州海峡快速航线开通

我厅将继续加大支持协调力度，加强对地方交通行政管理部门和港航企业的指导，督促相关企业认真做好高(快)速客(滚)船的航行、停泊、防台等方面的安全评估和通航论证等工作，有序开展琼州海峡快速航线工作进展。

(五) 积极做好琼州海峡快速航线的基础设施配套支撑

按照我厅相关工作的安排和部署，尽快完成琼州海峡北岸快速客运系统建设规划报批工作，明确快船泊位等规划选址，做好配套应急救援基地、防台锚地等基础设施建设规划。

(六) 做好琼州海峡快速化各项前期工作

督促相关企业尽快完成琼州海峡高速客滚船的船型论证、通航论证、安全评估以及停靠码头泊位选址规划等，明确琼州海峡快速航线规划安排。

加强与海南方的沟通协调，研究确定高速船项目的船舶选型、经营主体、运力分配、运营模式以及高速客（滚）船服务产品的开通顺序和规划，尽快达成共识。

(七) 加强对琼州海峡快速化工作的资金支持和政策扶持

上世纪九十年代，琼州海峡开通的高速客船航线，海上航行时间仅为40分钟，但受船舶运营维护成本、市场经营手段等多方面影响，最终逐步退出市场。再次恢复快船航线市场经营，需要一定的市场培育、创新思维和政策引导。因此，后续我厅将协调有关部门，加强对琼州海峡快速化的资金补贴、税收优惠以及运力审批等方面的扶持。

非常感谢你们对我省水路交通运输事业的关心和支持！

联系人：赵海峰，电话：020-83730563

广东省交通运输厅

2018年6月20日

公开方式：主动公开

抄送：省府办公厅、省人大常委会选联工委、省财政厅、
广东海事局。